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n unînd în scena Puterea întunericului*, dramă în cinci acte de Lev 
Tolstoi, echipa Teatrului Muncitoresc C.F.R. este consecventă cu 
năzuinţele, îndrăznelile şi succesele care au recomandat-o mai de 
mult în stima noastră. 

Dintr-o lucrare ale cărei soluţii de ordin mistico-religios 
umbresc intensitatea zguduitoare a situaţiilor, precizia analizelor 
morale şi adîncimea dezvăluirilor sociale, spectacolul a ţintit să 
reţinâ înţelesul ei viu şi contemporan. 

Care trebuia să fie însă, pentru împlinirea acestui deziderat, drumul spre 
inima operei tolstoiene ? 

Istoria otrăvirii lui Piotr de către Anisia, la instigaţia Matrionei, şi atragerea 
în asasinat a lui Nikita, amantul primei şi fiul celei de a doua, risca să rămînă 
nu mai relatarea unei af aceri judiciare. Spectacolul a vrut să evite această soluţie 
uşoară şi nesemnificativă. 

Transformarea lui Nikita dintr-un flăcău chipeş, prostănac şi afemeiat, în-
tr-un culac cinic, în care nici banii, nici petrecerile nu reuşesc să răpună remuş-
cârile unei conştiinţe însingurate ce are simţămîntul vinovăţiei şi al urîtului vieţii 
pe care o trăieşte, putea fi alta cale de a amputa sensurile majore ale piesei. 

Destinul Matrionei (care urzeşte crima pe îndelete şi o desăvîrşeşte în timp, 
lent, cu sînge rece şi perfidie, sperînd să asigure fiului ei o viaţă mai uşoară), 
sau acel al Anisiei (care tîrîtă de patimă merge pînă acolo încît să accepte ca 
Nikita să trăiascâ cu Akulina, fata lui Piotr din prima căsătorie), ori soarta lui 
Akim (care vesteşte cu un glas profetic prăbuşirea lui Nikita, cînd acesta jură 
fais, şi care, în eli pa cînd fiul lui îşi mârturiseşte pâcatul, se simte înălţat şi liniştit, 
emoţionat că o făptură găseşte calea către lumina) puteau reprezenta fiecare o 
poartâ spre piesa tolstoiana. Dar dacă am fi pătruns în dramă prin asemenea 
intrâri, oricît de bine ar fi fost jucată piesa, imaginea ei ar fi rămas ştirbită. 
Fiindcâ, nici unul din personajele acestei drame nu incorporează toate înţelesurile 
ei, fiindcă aceste inţelesuri se constituie din confruntarea tuturor personajelor. 

De aceea, regizorul s-a notant să creeze un spectacol în care cel mai greu 
accent avea să cada asupra relaţiilor dintre un om şi celălalt, subsumînd astfel 
drama unor indivizi tragediei unei colectivităţi. 

Spectacolul de la Teatrul Muncitoresc C.F.R. a vrut să arate că întîmplările 
prin care tree eroii piesei nu sìnt independente de condiţiile în care trăiesc, că 
exista un climat care adăposteşte şi fecundează ceea ce poate fi sumbru într-o 
existenţă de om. 

Crima se alimentează din tenebrele unor minţi apăsate de mizerie şi umilinţă, 
cruzimea constituie un germen care proliferează în fiinţele silite să trăiască în 
zdrobitoare condiţii de inferioritate, împilarea şi exploatarea favorizează râspin-
direa răului şi a florei lui înspăimîntătoare. într-o lume nedreaptă, minciuna re-
prezintă o ispită care colaborează la înstrăinarea omului de esenţa sa, fiindcă o 
singură minciună te obligă la un întreg sistem de minciuni. Numai primul pas 
spre dezordinea morală e greu. Restul vine de la sine, din inerţie sau din obligaţii 
care se atrag unele pe celelalte. lata de ce minciuna, mai grav decît o sinucidere, 
este o mutilare, o alunecare spre disoluţie. Umanitatea nu poate însă trai din 
ignorarea propriilor ei legi. Condiţia ei naturala este lumina şi adevărul, stari 
dramatice dar obligatorii, şi care, dacă nu sfîrşesc întotdeauna prin a-şi impune 
drepturile, în orice caz, se fac simţite ca nişte nevoi irevocabile, ca nişte aspiraţii 
regenerato are. 

Aceste idei nobile care străbat drama lui Tolstoi, Puterea întunericului, regia 
a urmàrit să le imprime spectacolului de pe scena din Giuleşti. 

Examenul caietului de regie, al repetiţiilor şi apoi al spectacolului arata că 
tînărul regizor Mihai Dimiu se distinge printr-un cu totul remarcabil spirit ana-
litic. El a lucrat fiecare scena cu minuţiozitate, sensibil la orice detaliu grăitor, 

\ * Data premierei : 25 februarie 1961. Regia : Mihai Dimiu. Decoruri-costume : Sanda Mu-
şatescu. Distribuita : Ernest Maftel şi Stelian Mihăilescu (Piotr) ; Dody Caian-Rusu (Anisia) : 
Corina Constantinescu (Akulina) ; Atena Zaliarjade (Aniutka) /Colea Răutu (Nikita) ; Şt. Mihăilescu-
Bâila (Akim) ; Nelly Nicolau-Şteîănescu (Matriona) ; Eugenia Bădulescu (Marina) ; N. N. Matei 
(Mitrici) ; Jeny Oancea (Cumătra) ; Elvira Manolescu (Vecina) ; Sevasta Panaitescu (Marta) ; 

Minel Klepper (Peţitorul) ; Al. Cacchi (Bărbatul Marinei) ; Geta Enacovici-Răutu (O fată) ; 
Lul7a Derderian-Marcoci (A doua fata) ; Mircea Gheorghiu (Vătăşelul) ; Gratiela Constantiniu 
(diserà) ; Eugen Ionescu (Starostele) ; Tănase Gavril (Vizitiul) : Petre L mrentiu (Nunul) : R. Bră-
descu (Femeia din tindă). 
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Atena Zaharlade (Aniutka) 

atent la tot ceea ce ar putea spari forţa de expresie a unui moment. Dacă luăm 
în seamă că el a avut misdùnea realizării unei vaste orchestraţii umane, trebuind 
să apeleze la interpreti care, în cea mai mare parte, se ilustrau în comédie, şi 
să-i utàlizeze la maximum, şi dacă nu omitem că el a fost obligat de piesă să 
restituie detaliat motivările dramatice aie comportarii personajelor, înţelegem 
foarte bine de ce a îmbrăţişat acest drum. Cîştigurile pe care le-a obţinut specta-
colul prin analiza lentă, stăruitoare, a erodlor, sînt mari, desi nu lipsite de ne-
ajunsuri. în adevăr, dorinţa regizorului de a cuprinde imperceptibil publicul în 
jocul dramei ni se pare dăunătoare. El trebuia să ridice, printr-o miscare mai 
decisa, ìntìmplarile piesei pe un promontoriu de semniiicaţii artistice care să 
îngheţe hohotele de rîs cu care o parte a spectatorilor pot ìntìmpina unele scene. 
Din cea dintîi clipă trebuia să avem în faţă o umanitate jignită, care cauta — 
disperata — o ieşire din cercul infernal al mizeriei şi al umilinţei şi în care 
opresiunea a exaspérât la maximum nevoia unei altfel de vieti. De la ridicarea 
cortined, trebuia să asistăm, copleşiti, la o tragedie ale cared sumbre culori le sub-
liniază — la un poi al piesei — nevinovătia unui copil, cutremurat de faptele al 
căror martor involuntar este, si — la celălalt poi — revolta neputincioasă a unui 
bătrîn care şi-a păstrat intactă puritatea inimii. De asemenea, un mai mare efort 
de sinteză 1-ar fi ìmpiedicat pe regizor să-şi împartă personajele în bune şi relè 
(asa cum redese explicit din tabloul final), rărnînînd fidel ideii sale, şi anume, 
că avem de-a face cu un univers al ìntunericului. Intrucìt această idee 1-a urmărit 
pe regizor de la început şi tot timpul repetiţiilor, regretăm cu atît mai mult insu-
ficienta ei valorificare în spectacol. 
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Colea Răutu (Nikita) si Eugenia 
Bădulescu (Marina) 

Colea Răutu (Nikita), Corina Con. 
stantinescu (Akullna) şi Şt. Mlhil-

lescu-Briila (Akim) 

Şt. Mihailescu-Brălla (Akini) 
www.cimec.ro



De-a lungul repetiţiilor, regizorul a susţinut ca durerea individuala să se 
proiecteze pe fondul suferinţei generale a lumii ţariste şi să apară ca un efect 
al acesteia. De altfel, încă de la zea dintîi discuţie cu interpreţii, el le-a cerut să 
evoce caracteristicdle unei societâţi profund injuste, în care roiesc lăcomiile şi 
intrigile, iar sufletele oamenilor tdnd să devină un vi espar de porniri abjecte. Şi 
le-a atras atenţia actorilor că, atunci cìnd cortina cade pe ultimul act, impresia 
cu care spectatorii pleacă, să nu fie aceea că suferinţa are puterea de a înălţa şi 
a purifica pe oni. Ceea ce trebuie reţinut din destinul lui Niki ta. nu este, în ni ci 
un caz, patosul evanghelic al învierii morale, eu un cuvînt, tema pravoslavnică 
a piesei. In succesiunea de înfruntări, pe care drama le cheamă şi le provoacă, 
publicul trebuie să descifreze mobilurile josnice, ambiţiile meschine, propuse de 
lumea ţaristă, şi să descopere temeiiile ei viciate şi corupătoare. 

Dacă ideile pe care spectacolul trebuia să le pună în lumina au fost clare 
regizorului, mijloacele menite sa le sensibilizeze au évoluât pe parcurs. A existât 
la începutul repetiţiilor tendinţa de a sublinia sensurile piesei, de a reliefa dra-
matismul situaţiilor prin factori exteriori. Aşa, de pildă, în actul II, cînd Piotr 
moare, regizorul voia să facă să se audă stoluri de păsări sălbatice care spintecă 
văzduhul. Incepînd din actul III, o pendulă, adusa de Nikita de la oraş, să mistuie 
tăcerea şi să anunţe apropierea iremediabilă a deznodămîntului ; în actul IV, cînd 
se săvîrşeşte eel de-al doilea omor, un huhurez să tipe ameninţător. în actul V, 
atmosfera încărcată să se materializeze fizic într-o furtună cu tunete şi trăsnete. 
Nu-1 putem decìt felicita pe regizor că a renunţat la toate aceste simboluri naive. 

Menţionam mai înainte că dificultăţi însemnate au fost ridicate regizorului, 
de problema distribuţiei. Eie au apărut din plin la repetiţii. Doi dintre interpreţii 
principali ai piesei (Nelly Nicolau-Ştefănescu şi Şt. Mihăilescu-Brăila) jucaseră 
aproape totdeauna comédie şi veneau la acest spectacol cu neliniştea firească a 
aceluia ce trece de la registrul comic la registrul tragic ; al treilea actor de seamă 
al piesei (Colea Răutu) intuia perfect atmosfera piesei şi toemai de aceea avea 
sentimentul păgubitor că poate face lesne acordul cu rolul său ; în fine, actori 
tineri (ca Atena Zahariade), sau chiar cu experienţă (Dody Caian-Rusu) se aflau 
pentru întîia oară în faţa unei parti turi atît de grêle. Pentru ca să învingă timi-
dităţile unora, ori siguranţa excesivă a altora, pentru ca să omogenizeze echipa 
şi să-i insufle sentimentul cumpâtat al râspunderii artistice, regizorul a depus 
multe eforturi. 

El a stimulât iniţiativele actorilor, aplaudîndu-le. Bunăoară, la un moment 
dat, Colea Răutu, înţelegînd o dorinţă abia exprimată a regizorului, a prins, în 
cunoscuta scena a îngropării pruncului, să tîrască hîrleţul pe scena, într-un chip 
care arata foarte bine cît de greu ìi vine să intre în cea de-a doua crimă. în 
spectacol, detaliul acesta nu trece fâră consecinţe. 

Cît priveşte indicaţiile prin care regizorul a ţinut să sprijine interpretarea, 
eie au fost nu o data dintre cele mai sugestive. Spre exemplu, Mihai Dimiu 1-a 
îndemnat pe Ernest Maftei (Piotr) ca, în clipa în care iese la fereastră, să se 
lipească de ghirlanda ofilită care o încadrează, astfel încît să se facă una cu planta 
veştejită şi bolnavă. Şi i-a sugerat să transmita unele din mişcările lui sufleteşti 
prin felul cum se propteste în baston sau înscrie pe podea Unii (vezi scena per-
fectării tranzacţiei între Piotr şi Akim). Pe interpreta Matrionei a sfătuit-o să se 
exprime mult prin jocul mîinilor. (In actul I, aceleaşi degete care silabilesc mari 
şi evlavioase cruci, să trădeze, cîteva momente mai tîrziu, şi rapacitatea şi cru-
zimea.) Trebuie spus că interpreţii au fost în general receptivi, dar cine a excelat 
în această privinţă, prin iuţelea şi fineţea cu care a surprins şi a realizat inten
tine regizorului, a fost mai ales interpreta Aniutkăi (Atena Zahariade). Ea a găsit 
numeroase nuanţe pentru a particulariza treptele spaimei. Felul cum fuge prin 
scena, cum se zvîrcoleşte pe laviţâ, cum se ascunde pe cuptor, toate sìnt fericite 
concretizări ale indicaţiilor regizorului. Cu interpreţii cu care nu reuşea să comu-
nice la primele repetiţii, Mihai Dimiu a avut cîteva ìntìlniri fertile. In adevăr, la 
ìnceput, N. N. Matei îşi spunea rolul (Mitrici) cu o lipsă de intonaţie în glas care 
se resimţea cu atît mai neplăcut, cu cît, în primul rind, mlădierea glasului trebuia 
să tălmăcească scurta pîlpîiere a unei flâcări omeneşti în acest fost subofiter abru-
tizat de alcool şi bătăi. în spectacol, interpretul îşi rosteşte acum rolul cu nuanţe 
în voce, iar în vibratale ei citi m tresârirea rapida, spasmul de o clipă al unei 
conştiinţe care recade în vechiul ei întuneric. 

Tot timpul repetiţiilor, regizorul a căutat să găsească amănuntele scenice apte 
sa reprezinte o valoare simbolica. Şi adesea, le-a găsit. De exemplu, în finalul 
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actului III, exista un moment cînd Nikita simte cum viaţa pe care o duce îi încarcă 
fiinţa cu un val de mîl şi-1 trage la fund. („Of, mi-e tare urît, tare mi-e urît".) Aku-
lina, care pregătise ceaiul, este şi ea copleşită de umbre şi uită să oprească apa 
ce se revarsă din samovar, sub tulburea lumina a unei avarii sufleteşti irepa-
rabile şi a unei ruine morale care-şi cheamă inevitabil consecinţele. Este acum 
pe scenă o tristeţe care nu ţine de cuvinte şi un sentiment al sfîrşitului, al dezo-
lării, care vine de departe şi se duce departe. 

* * * 
Munca minuţioasă, îndelungă, a echipei Teatrului Muncitoresc C.F.R. a dus 

la realizarea unui spectacol care surprinde, nu atît prin noutatea viziunii regizo-
rale, cît prin profunzimea ei. Drama se urneşte pe îndelete din confuzia întune-
ricului (şi aici e lacuna despre care am vorbit din capul locului), prinde să evo-
lueze încet dar implacabil şi, în cele din urmă, ne rupe din plasa de idei şi senti-
mente cu care am intrat ìn sala, ducîndu-ne în pragul unor emoţii vii, neaşteptate. 
Credem că impresia deosebită pe care o culege publicul din spectacolul de la 
Giuleşti pleacă mai cu seamă de la faptul că regizorul a situât eroii ìn timp, adică 
în legăturile lor cu ceilalţi şi în schimbările lor proprii. Nici unul din eroii piesei 
nu e legat, in concepţia spectacolului, de o forma psihologică fixă, închegată şi 
stabilă. Sufletul lor e terenul unei lupte continue, ei au de fiecare data posibili-
tatea să abandoneze drumul in care s-au angajat, dar, expuşi de ìntunericul ge
neral căderilor celor mai adìnci, nu fac decît să se afunde fără scăpare. 

Actorii şi-au zugrăvit persona]eie cu artă a diferenţierii individualităţilor şi 
cu ştiinţă a motivelor antagonice care lucrează într-un suflet omenesc. 

In rolul Matrionei, Nelly Nicolau-Ştefănescu a imprimat persona] ului per-
versitatea lui morală, cruzimea şi disimularea care-1 caracterizează. A făcut foarte 
bine că nu a desenat-o pe Matriona ca pe un personaj patologie, pentru care 
crima este o vocaţie, după cum se cuvine apreciat faptul că a ştiut să sugereze, 
farà să insiste, ţelurile pe care le urmăreşte, dezvăluind în primul rînd monstruo-
zitatea drumului pe care şi 1-a ales pentru a ìncropi fericirea fiului ei. Totuşi, 
ceea ce e demonic în Matriona apare prea puţin, umbrit de imaginea uned cumetre 
oarecare de ţară. Evoluţia eroinei, de la aparenta blîndeţe şi înţelegere la insi-
dioasa aţîtare la asasinat, de la umilinţa slugarnică la tiranica autoritate, a fost 
reconstituită în linii dare. Să ne-o amintim ìn actul I, pierdută de evlavie ìn 
faţa icoanelor, mişcîndu-se cu paşi feriti, şi apoi in actul II împresurind-o învă-
luitoare pe Anisia, sau ìn actele III şi IV, trecìnd de la un persona] la celàlalt 
cu aerul dominator şi sigur al unui stăpîn şi al unui inspirator funest 

Pe Nikita, Colea Răutu 1-a jucat cu înţelegere, marcînd etapele prăbuşirii. 
Reţinem scena în care tînărul uşuratic — jurind mincinos — îşi descoperă în 
primul rînd lui o latură necunoscută şi infinit mai grava decît micimea sufle-
tească, lăsîndu-ne să întrevedem un om fără o axă morală şi din care viaţa va 
putea face orice. Să evidentiem apoi scenele din actul V, cînd Nikita torturât 
de amintiri şi privind în urmă drumul parcurs, îşi resimte existenţa ca pe un 
pustiu răsplndind o lumina de cenuşă. Aceste scene, Colea Răutu le-a interprétât 
cu o oboseală a glasului, cu o istovire in gesturi şi, in acelaşi timp, cu o nelinişte 
în priviri, cu totul remarcabile. 

Dody Caian-Rusu, ìn rolul Anisiei, a fost o femeie pătimaşă, aprigă, şi care, 
sub impulsurile cărnii, a pierdut cìrma vieţii. Păcat că jocul ei a fost însă adesea 
exterior. 

In Piotr, Ernest Maftei a realizat un culac zgìrcit, lacom, măcinat de boală, 
îmbătrînit înainte de vreme, care înţelege mai multe decît spune. Am desprins 
momentul ìn care, rezemat de scară, priveste cu sentimentul iremediabilului 
lumea, luîndu-şi rămas bun de la casa, de la curte, de la soare, şi am găsit foarte 
potrivit şi de efect glasul hîrîit, spart, cu care-şi spune replicile. 

N. N. Matei a avut o evoluţie fericită. De la dibuirile şi incertitudinile mani
festate ìn timpul repetiţiilor, a trecut la o nuanţată stăpînire a rolului. Iată-1, de 
pildă, în scena în care se aşază pe scaunul lui Piotr, dar simţind privirea Anisiei, 
se ridica vinovat şi şterge lemnul cu mìneca hainei, sau, iată-1 trezindu-se din 
somn, brusc, buimac, ca la o alarmă militară. 

Pe Akulina, Corina Constantinescu a interpretat-o ca pe o fata mărginită sì 
care, sub dragostea lui Nikita, înfloreşte. Fiinţa oropsită, tînjind după soţul mamei 
ei vitregë, devine, cînd acesta îi întoarce iubirea, o femeie str&lucitoare (vezi scena 
cînd Akulina se întoarce de la oraş cu Nikita şi-şi scutură cu aere de domniţă 
cismuliţele), iar mai tîrziu, cînd e silită să se mărite cu un om pe care nu-1 
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poate suferi, o femeie învinsă, doborîtă, care a presimţit de mult că acesta îi va fi 
destinul (vezi finalul actului I : „Aşa o să mă nenoroceşti şi pe mine... Cîine ce 
eşti !"). 

Eugenia Bădulescu a jucat-o pe Marina cu sensibilitate, compunîndu-şi un 
cap tragic, cu ochi care fixează din cearcăne grele sfîrşitul singurei ei iubiri şi 
ìnceputul unui calvar. 

Surpriza spectacolului ne-au oferit-o Mihăilescu-Brăila şi Atena Zahariade. 
Şt. Mihăilescu-Brăila şi-a găsit relativ tîrziu siguranţa, şi anume, în clipa în care 
— odată cu ultimele repetiţii — a jucat cu mască. Din acea clipă înainte, Akim 
a devenit o personalitate proeminentă a piesei, un om de mare omenie, chinuit de 
lăcomia, de avariţia, de violenta celorlalţi, convins că suferinţa înnobilează, iar 
în fiecare făptură dăinuieşte suficientă putere pentru a renaste moral. Nu-i putem 
uita glasul schelălăit, cînd îi cere lui Piotr ajutor, izbucnirea — ca o flacără — din 
casa lui Nikita, şi seninătatea limpede, fericită, cu care ascultă teribila spove-
danie a fiului său. 

Prin Aniutka, această întruchipare a limpezimii şi gingăşiei, Atena Zaha
riade ne-a deschis cu naturaleţe dar şi cu adîncime, o fereastră spre o conştiinţă 
de copil. Este în jocul ei un sentiment de mirare solemnă, infiorata, în faţa oame-
nilor şi a faptelor, care ne dă senzaţia de a descoperi pentru prima oară, odată 
cu fetiţa naivă, veselia, dragostea, boala, moartea. 

Restul ansamblului (Jeni Oancea, Minel Klepper, Geta Enacovici-Răutu, Luiza 
Derderian-Marcoci) a servit pe cìt a putut mai bine, spectacolul. 

Puterea ìntunericului se joacă la Giuleşti pe o scena inclinata şi această 
hotărîre se justifică mai curînd prin motive de ordin tehnic (acustica, înălţimea 
actorilor etc.) decît prin motive de ordin artistic. Pe acest podium inclinât, deco-
rurile Sandei Muşatescu au oferit un cadru potrivit de mişcare, dar nu mai mult 
decît atît. (Merita însă o menţiune spedala decorul final, care impune prin senzaţia 
de largirne, de spaţiu.) 

Cît priveşte efectele de lumina la care a aspirât regizorul, eie nu au dat 
roade, probabil, în primul rìnd, din pricina instalaţiei electrice. Tranziţiile sînt 
bruşte. Trecem de la zi la amurg, şi de la amurg la noapte, cu o iutealà pe care 
nici convenţia n-o absolvă. Mai reuşite sînt luminile cît timp eie nu se schimbă 
(vezi fasciculul de roşu însîngerat care-i cuprinde în actul I pe Nikita şi pe Aniutka). 

* * * 
. . .Aşadar, un regizor tînăr, înzestrat cu superioare însuşiri, s-a încumetat să 

pună în scena o piesă care cere maturitate de gîndire, experienţa teatrului şi a 
vieţii. j 

îi putem reproşa multe în spectacolul pe care 1-a realizat. Dar mai înainte 
trebuie să elogiem îndrăzneala creatoare, darurile de analist, minuţiozitatea cu 
care pătrunde în zonele obscure ale psihologiilor şi mai cu seamă, hotărîrea de 
a merge pe firul ideilor principale ale unei opere dramatice. Dacă nu uităm că 
această opera poartă semnătura lui Tolstoi şi dacă nu uităm să reamintim cît de 
complicate sînt căile de accès spre inima ei, atunci încercarea tînărului regizor se 
încadrează de la sine în rîndul acelor initiative care cinstesc un talent şi dau 
măsura năzuinţelor sale artistice. 

B. Elvin 
www.cimec.ro


